教育部、财政部“网络教育数字化学习资源中心建设”项目
分中心工作会议高端访谈

各位领导、专家与会的代表们、嘉宾们，大家好！我是此次高端论坛的主持人罗刚。今天，我们有幸请到了深圳电大邓孟忠校长、甘肃电大纪平副校长、天津电大王繁珍副校长、中央电大教学资源管理处杨孝堂处长、中央电大直属学院蒋国珍副院长和国家数字化学习资源中心单从凯主任作我们的访谈嘉宾。
我们今天探讨的主题就是数字化学习资源的建设与应用。我这里准备了一些题目，与现场的访谈嘉宾、会议代表共同探讨、交流。
主持人：国家开放大学已经正式揭牌，学习资源的建设与整合被认为是国家开放大学建设的核心要素和战略支点。那么我想请杨孝堂处长谈谈在国家开放大学资源建设方面，期望国家数字化学习资源中心提供哪些支持与服务？
杨孝堂处长：我对国家数字化学习资源中心的建立过程比较了解，最初是2003年成立的中央电大现代远程教育资源中心。在资源中心的发展过程中，对中央电大的数字化学习资源的建设、整合起到重要的支撑作用；尤其是最近3、4年的时间，资源中心做了很多工作，汇聚了海量资源，也开发、建设了大批量的数字化资源。可以说，建设和集成这两大重要能力资源中心都已具备。另外，资源中心在数字化学习资源的建设和应用方面还起到了发展创新的作用。比如，随着移动终端的普及，资源中心短时间内为国家开放大学开发了四门移动学习终端（pad）上使用的教学资源，这已经是一种全媒体的概念。全媒体比较复杂，我这就不多讲了。
从过去开展的业务来看，资源中心承担了许多开创性、基础性的工作，对电大远程教育发挥了资源支撑服务作用。有了这些积累，我相信随着国家开放大学建设的逐步展开，国家数字化学习资源中心在为国家开放大学提供多样化资源服务、开展资源建设创新方面的重要性会日益凸显。今后对国家开放大学的建设必定会发挥更重要的作用。
主持人：感谢杨处长对资源中心这些年工作的肯定。
国家数字化学习资源中心不是只有一个中心，它有109个分中心，那么我想请天津广播电视大学的王繁珍校长谈谈天津电大如何利用天津分中心来开展基于学习型社会的相关的项目？希望贵中心的经验可以对总中心和其他分中心起到借鉴的作用。
天津电大王繁珍副校长：2006年天津电大承接了数字化学习港应用示范项目。在应用示范过程中，我们深切体会到制约这个项目发展最重要的问题就是我们提供的学习资源不能够满足居民日益增长的学习需求。所以从资源中心项目一启动，我们学校就积极关注、参与了资源中心项目的研究、实施，并且有幸成为了第一批分中心并第一个挂牌运行。目前在实际的运作过程中，分中心对我们开展学习型行业、学习型社区和学习型组织建设已经产生了一定的推动作用。
举例来说，按照《继续教育实施意见》，将继续教育任务分成三大项。第一项是职业技能的培训，第二项是社会生活培训，第三项是学历的继续教育。关于职业技能培训方面，我们与滨海新区的教育局、人力资源社会保障局、总工会和滨海新区的团区委五家联合签署了《外来务工人员素质提升工程建设协议》。我们在滨海新区所属的33家职工公寓获准建立数字化学习中心。第一批的培训内容是帮助外来工融入当地生活的培训，第二批的培训内容是面向滨海新区最主要的六大行业做上岗前的基本培训，以适应行业的需求。第三批的培训内容是针对外来务工人员学历偏低推出的双证工程。包括“中职+职业技能”、“开放教育+职业技能”等一系列，今后还会有提升外来务工人员的生活品质方面的培训内容。目前我们已在3个职工公寓建立了数字化学习中心，充分利用了总中心及各个分中心的资源。在此特别感谢广州分中心，提供给我们很重要的资源用于我们职业开展技能培训。
第二方面的例子，在学习型社区建设方面。依托天津中心的资源承建了天津社区教育网。现在每个区县都在申请每个区县的社区教育网，依托社区教育网的建设天津市有五个区县成为了全国数字化学习社区的先行区。
第三方面的例子是关于学习型行业、学习型组织建设方面的。我们与天津市红十字会合作承办了红十字会健康知识进校园活动，面向45万人开展培训；我们与市妇联合作举办了妇女干部的培训；按照市教委的要求举办了学前幼儿园教师的培训。这些项目都取得了一定的进展。所有这些案例的成功，都与拥有了满足学习者需求、满足主管部门要求的学习资源息息相关。在此我非常感谢总中心和其他分中心对我们做这些工作的支持。谢谢。
主持人：感谢王繁珍校长与大家分享了天津中心的成功案例。
我们知道深圳是改革开放的窗口，深圳电大在城市的建设中发挥了巨大的作用。那么有请深圳电大的邓书记为我们介绍深圳电大基于分中心开展的非学历方面培训方面的经验。
深圳电大邓孟忠校长：深圳电大在数字化学习资源建设在99年开始搞开放教育时做了一些工作，但是我们真正感到资源比较丰富可用还是我们加入了中心之后。这里面有几个问题。第一我们现在都在强调如何为学习型城市建设、为社区教育服务。但是我们作为一所学校，全市的社区教育或者学习城市的建设不是我们一家能够独立承担的。我们作为学校只能发挥自己的优势和特点，做我们该做的事情。我们该做什么？就是提供数字化的学习资源。所以根据这个想法我们这几年主要往这个方向努力。一个就是做了深圳终身学习网，依托学习网为市民免费的提供各种学习资源。第二就是根据市里的统一部署在社区搞社区学校的试点，直接为社区居民提供学习资源。我们做下来总体还可以，感觉路子是对的，现在的问题是如何争取政府对这一块持续地予以重视、支持。我想发挥分中心作用，抓好学习资源的整合应用是我们接下来要努力做的工作。谢谢。
主持人：学习型城市的建设、社区教育近几年在电大系统内是相当火热。我想国家数字化学习资源总中心可以和各个分中心一起凭借平台和资源的优势在其中发挥积极作用。再次感谢邓校长。
[bookmark: _GoBack]随着国家数字化学习资源中心入库课程数量已经从去年的9000门达到了今年的20680门，可以说资源整合初具规模。现在请甘肃电大的纪校长从需求的角度谈一谈国家数字化学习资源中心在今后的资源整合和服务上，哪些方面需要加强？
甘肃电大纪平副校长：国家数字化学习资源中心自成立以来就肩负了为实现全民学习、终身学习服务的目标。目前虽然我们整合的资源不能够说足够丰富，但是数量上已经初具规模。具有了很好的基础。
为学习型社会服务，当然包括为开放大学的学历教育与非学历教育服务。在目前的基础上，我认为到了一个根据现实需求，尤其是学生的学习需求，有针对性地开展资源整合的阶段。与数字化学习相关的新概念频出，昭示着数字化资源的建设和应用正在发生着很大的变化，这些变化要求为我们的学习者，包括学历教育和非学历教育的学习者们提供更加有效的资源支撑。
就资源整合的具体方向，谈谈我的建议。第一，在整合中充分利用国家数字化学习资源中心的大平台，在为社会提供资源公共服务的同时紧贴我们的开放大学建设，做好对开放大学建设的服务。一个是开放教育的学历教育，目前开放教育不仅在持续发展中，而且我们还希望它发展得更大更快更好，这就需要我们学习资源（尤其是可以放在学习平台上的资源）有足够的支撑。学历教育方面资源的整合说起来容易，这其中大有学问，包括整合的理念、技术、方法、手段等。比如，我们现在提出的微课程起到什么作用？这其中需要有机有效的整合，说起来容易做起来非常艰巨，还有很长的路要走，这也是国家数字化学习资源中心大平台很重要的一项任务和使命。第二，支持开放大学的发展，向全民学习、终身学习，构建学习型社会的发展方向去服务。我们已经在社区教育方面做了很多的工作。社区教育对资源的需求更为多样和复杂，它与学历教育有很大不同。不是有多少条目、多少TB的资源放在平台服务器端就可以。不是这样的，也有个整合的针对性、应用的有效性问题。第三，在各个学校现在使用国家数字化学习资源中心资源过程中也存在自身教学业务流程整合的问题。通过整合真正把学生需要的、有效的学习资源送到学生手中，从而通过我们提供的学习资源使学生产生学习行为，带来学习有效果。我想这是我们在整合资源过程中始终要予以重视的方面。谢谢。
主持人：纪校的发言我有两个感受。第一，就是已经整合了2万门的资源了，形成了一定规模。接下来要重视资源的有效应用。第二，前期资源整合是技术人员将现有的网络课程进行拆分编目，那么接下来资源的整合应该是教师参与的时候到了。其实，国家数字化学习资源中心已经推出了教师备课平台，下午将有相关人员为大家介绍。再次感谢纪校长。
今天我们还很荣幸地邀请到了中央电大直属学院的蒋国珍副院长。蒋院长告诉我他想和大家讲一个故事。我们一起来听。
中央电大直属学院蒋国珍副院长：下面我将围绕应用和融合这两个关键词讲个故事。资源如何应用，什么样的资源适合学生应用？刚才严校谈了关键不是提供了多少资源而是学生获得了多少资源。学生用这些资源学习了，学生选择了用，用后还有效果，这才是最重要的。几年前备课的过程中看到美国人写的一本书《远程教育基础》。他在引言中写了一个故事，他说在冷兵器时代从步兵演变到骑兵，骑兵代替步兵，这中间有很重要的技术变革。这个技术变革就是马鞍子。马鞍子本身存在于生活中，但是用马鞍子武装部队，提高战斗力发挥了最重要的作用。但是不是简单的好马配好鞍，步兵变成了骑兵，骑兵的战斗力就提高了呢？不是的，仅仅这样肯定是战败的，肯定是打不过步兵的。真正发挥作用的是我们现在提的融合这个词。好马、好鞍，还要训练有素，这支骑兵队伍才有战斗力。如果只将这几个要素简单的加在一起那肯定是打不好仗的。核心点是把这些要素融合。这样才能够发挥1+1大于2的效果。他写这个故事的时候说此故事来源于蒙古，最初是生活中的马鞍子，后来蒙古人将马鞍子用到骑兵中发挥了重要作用。这个故事强调的是融合。今天我们谈的资源建设问题，当我们将技术手段与教学内容融合为有机整体，我们的资源才能够更好的在教师教学和学生学习中发挥作用。下午我将单独讲资源、技术与教学结合的问题，所以先在此和大家分享这个故事。谢谢大家。
主持人：谢谢蒋院长用故事告诉我们技术手段与学习内容的有机融合才是实现资源有效应用的关键。
目前，资源中心体系成员共有分中心109个和典型应用示范点10个，其中电大系统分中心34个，高职院校分中心46个，中职学校分中心29个，分中心和示范点单位构成多样，地理分布上覆盖了全国大部分省市，数量上已经初具规模。但如何让这一个遍布全国的分中心体系持续、良好的运转，则还是一个难题。接下来想请国家数字化学习资源中心的单主任谈谈对资源中心体系建设的设想，以及如何培育和助力分中心的发展，使得总中心与各分中心相互支持，共同发展。
单总：国家数字化学习资源中心的建设是一个不断克服困难、不断前进的过程。甚至可以说是从失败的经验中走过来的。用“却顾所来径，苍苍横翠微”这句诗来形容非常恰当。资源中心的发展和教育部立项实施的几个项目密不可分，前期的项目国家现代远程资源库建设项目，有非常好的节点资源库建设理念。在座有一些单位也参与了这个项目，但是这个项目在结题之时也就结束了。因为要实现可持续发展就要解决促成数字化学习资源的共建共享的机制模式问题，里面涉及到若干非常复杂的因素和关系。刚才蒋教授说有马的问题，马鞍的问题，人的问题。作为数字化学习资源里面恐怕涉及了更加多的问题。有认识问题、机制问题、体制的问题，实际上也有我们整个办学运作的问题。严校前几天写了一篇卷首语叫“变革时代”。的确，我们正处在一个大变革的时代。有广播电视大学到开放大学这样微观层面的变革，还有经济社会转型等更大的、宏观层面的变革。人类社会经过了三大社会类型，农业社会、工业社会和信息社会。农业社会在中国教育的典型形态是私塾，工业社会在东西方典型的形态是学校，到信息社会教育的形态是什么？我们可以肯定的说必然不是学校。目前初露端倪的是数字化学习。也就是说信息社会人类的教育形式将发生巨大的变化，那么从这个意义来讲开放大学是什么？不仅仅是成人教育、终身教育。我们这种形式正在为未来的教育形式奠基。从这个意义来讲它的作用和价值是无可估量的。在这其中起到关键作用的东西是什么？回顾电大33年的历史，有四个东西是非常关键的，第一是办学主体。所谓的办学权、专业开设权、开设专业的能力、提供学历教育的形式等等。第二个是信息化条件。以学习平台为中心的信息化条件。第三是数字化资源。第四是支持服务，包括评价、评估、考核、管理若干在内的支持服务能力。从历史上发展来看，我们在33年的发展过程中一直重视的是办学自主权。没有办学自主权则无需谈其他问题。另外重视的是支持服务。目前的系统我认为更大的能力是这两个方面。但是到了信息化时代，我们为信息社会提供教育的时候，信息化能力和数字化学习资源将成为我们未来发展的关键。第一二个问题都水到渠成、容易解决。信息化能力和数字化资源的整合应用能力则需要长期积累和建设。
总中心三年来在学校重视和领导指导下发展速度较快。业务方面的头绪很多，如进行持续性地资源整合，包括引进汇聚、加工、拆分、入库；如承担资源建设，包括网络课程、移动课程、虚拟课程、微课程、生成性课程等成系列、大批量的资源开发。还要促进资源、平台、工具与教学结合，要去做融合应用的工作。这个过程中应该说总中心这三年的努力，大量的关注在基于应用需求的基础上推出针对性的服务。比如与各地开展项目合作、提供面向不同业务方向的解决方案、开展专项能力培训等，应该讲在尽最大努力做了多个层面的服务，但是应该承认国家数字化学习资源中心的服务能力离大家办学的需求仍有较大差距。
三年前总中心提出用五年的时间发展一千个分中心，另外做到三个最大，即最大的数字化学习资源库，最大的数字化学习资源交易中心和最大的数字化学习资源联盟。三年过去了，离这三个目标还是非常遥远。总中心今年的发展策略是完全停下扩张的步伐，分中心的数量就稳定在目前的109家。如果这109家可以稳定、有效地发展起来，那么后面的发展将会加快。如果这109家分中心得不到有效的提升和发展，那么后面的发展再多也将毫无意义。我们的公司和团队承担了巨大的压力，既有分中心对我们的信任和未来数字化学习方式发展的责任，还有国家课题的压力。在这些方面路漫漫而修远兮，国家数字化学习资源中心全体员工将努力而上下求索，为大家提供更多的服务，在这过程中总中心与分中心共同承担、共同成长、共同发展。谢谢。
主持人：感谢单主任与我们分享国家数字化学习资源中心建设的体会和对未来发展的思考。
有道是灯不拨不亮，理不辩不明，各位嘉宾的真知灼见，各位代表的现实思考，都将汇聚成思想的方向和行动的指南。在国开建设的历史时刻，我们把握当下，创造历史！让我们再次用热烈的掌声对各位嘉宾表示感谢。谢谢各位的参与。
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各位领导、专家与会的代表们


、


嘉宾们，


大家好！


我是


此次


高端


论坛的主持人罗刚。


今天


，


我们
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主持人


：


国家开放大学


已经正式揭牌


，


学习


资源


的


建设


与整合被


认为是


国家开放大学


建设的


核心要素


和


战略支点


。


那么我想


请


杨孝堂


处长谈谈


在


国家开放大学


资源建设


方面，期望国家数字化学习资源中


心提供哪些


支持与服务


？


 


杨孝堂处长：


我对


国家数字化学习资源中心


的建立过程比较了解，


最


初


是


2003


年成立


的中央电大现代远程教育


资源中心


。在资源中心


的发展过程中，


对


中央电大


的


数字化


学习


资源


的


建设


、整合


起到重要


的


支撑


作用


；


尤其是最近


3


、


4


年的时间，


资源中心


做了很多工作，


汇聚


了


海量资源


，也开发、建设了大批量的数字化资源


。


可以说，


建


设和集成这两


大重要


能力


资源中心都


已


具备


。


另外


，


资源中心


在数字


化学习资源的建设和应用方面


还起到


了


发展


创新的作用。


比如，


随着


移动终端的普及，


资源中心


短时间内


为


国家开放大学开


发了四门


移动




1     教育部、财政部“网络教育数字化学习资源中心建设”项目   分中心工作会议 高端访谈     各位领导、专家与会的代表们 、 嘉宾们， 大家好！ 我是 此次 高端 论坛的主持人罗刚。 今天 ， 我们 有幸 请到了 深圳电大邓孟忠校长、甘 肃电大纪平副校长、天津电大王繁珍副校长、 中央电大教学资源管理 处 杨孝堂处长、 中央电大 直属学院 蒋国珍 副 院长 和国家数字化学习资 源中心 单从凯主任 作我们的访谈嘉宾 。   我们今天探讨的主题就是数字化学习资源 的 建设与应用。我这 里 准备了一 些题目 ， 与 现 场的访谈 嘉宾 、 会议代表共同 探讨、交流 。   主持人 ： 国家开放大学 已经正式揭牌 ， 学习 资源 的 建设 与整合被 认为是 国家开放大学 建设的 核心要素 和 战略支点 。 那么我想 请 杨孝堂 处长谈谈 在 国家开放大学 资源建设 方面，期望国家数字化学习资源中 心提供哪些 支持与服务 ？   杨孝堂处长： 我对 国家数字化学习资源中心 的建立过程比较了解， 最 初 是 2003 年成立 的中央电大现代远程教育 资源中心 。在资源中心 的发展过程中， 对 中央电大 的 数字化 学习 资源 的 建设 、整合 起到重要 的 支撑 作用 ； 尤其是最近 3 、 4 年的时间， 资源中心 做了很多工作， 汇聚 了 海量资源 ，也开发、建设了大批量的数字化资源 。 可以说， 建 设和集成这两 大重要 能力 资源中心都 已 具备 。 另外 ， 资源中心 在数字 化学习资源的建设和应用方面 还起到 了 发展 创新的作用。 比如， 随着 移动终端的普及， 资源中心 短时间内 为 国家开放大学开 发了四门 移动

