严冰同志在教育部、财政部“网络教育数字化学习资源中心建设”项目分中心工作会议上的讲话

各位校长、各位同仁：
大家上午好！
非常很高兴有机会能够参加资源中心组织的教育部、财政部“网络教育数字化学习资源中心建设”项目分中心工作会议，也特别感谢各位代表在暑假期间来到牡丹江参加此次会议，这充分表明体现了大家对项目的重视、支持，也体现表明了各个学校分中心对项目未来发展的期待，我对大家的到来表示欢迎和感谢！
今天，我的发言主要根据会前和参会代表、校长们的沟通，谈是关于三个方面的问题和项目结题工作，还有就是围绕项目的结题工作会有一个说明。关于分中心工作，特别是典型应用示范工作的内容单从凯主任随后会有系统的报告。
第一个问题是大家比较关心的，关于国家开放大学正式揭牌事宜。7月31日，在人民大会堂由中央政治委员、国务委员刘延东同志亲自为国家开放大学、北京开放大学、上海开放大学正式揭牌。下面就首先，我给大家简单介绍一下国家开放大学的整个筹建进程给大家简单地描述一下：第一个阶段是命题的提出，依据就是《国家中长期教育发展规划纲要（2010-2020）》里面的六个字“办好开放大学”。据传言，纲要中开始的写法是“办好广播电视大学”，在论证过程中有专家提出不要提具体学校，改成了“办好开放大学”。当然这本身并不是新课题，当年邓小晓平同志亲自极力倡导、批准创办面向全国的广播电视大学，初衷就是要建中国的开放大学，开放大学作为广播电视大学的发展目标，早就写进了正式的文件中，包括大家熟悉的1999年启动的中央电大人才培养模式改革和开放教育试点，当时确定的一个重要目标，就是为实现将广播电视大学建设成为中国特色的国家开放大学奠定基础。也就是说广播电视大学在中国特有国情条件下，探索开放大学的发展道路已经走过了30多年的历程。在新的形势下，在整个中国所谓发展变革的整个进程中，由其是在中国教育改革大格局和大背景下，这个命题的提出有着重要意义。2010前年年底，在国务院公布的国家教育体制改革试点项目中，“开放大学建设试点”被列入国家教育体制改革的项目之一，根据国务院文件当中，“试点的责任单位”是五省一校。，以上就是第一个阶段，命题的启动。第二个阶段是顶层设计。顶层设计在之前就已经开始了，顶层设计，包括方案的论证、方案的审议，在去年上半年，基本完成了国家开放大学的顶层设计，这里有两个标志，一个是去年2月份，国家教育改革咨询委审议通过了开放大学的顶层设计方案，然后就是5月份教育部党组会议审议通过了国家开放大学的建设方案。第三个阶段是正式的转入国家开放大学的具体筹备。教育部在党组会之后，成立了国家开放大学筹建委员会，原计划应该在去年年底揭牌，由于当时涉及一些具体问题，最后拖到7月底才完成。最终于2012年7月31日，在人民大会堂由中央政治委员、国务委员刘延东同志亲自为国家开放大学、北京开放大学、上海开放大学正式揭牌。
我今天谈的第二个问题是揭牌意味着什么？我有些个人看法供大家参考。这些问题跟我们推进这个项目也有关系，今天不是主要讲开放大学建设问题，所以我简单说一下。第二个问题是和大家分享一下我个人对于国家开放大学揭牌的理解。我认为国家开放大学、北京开放大学以及上海开放大学的揭牌，包括两所中心城市，北京和上海开放大学的揭牌体现了中国社会发展进程中时代变革时代的特点，这是中国社会发展进程（在我们这个领域当中体现的是整个中国教育改革的发展进程）中的变革，建设开发大学的源动力来源于广播电视大学经过30多年的发展之后自身提出的变革需求，这个需求的核心内容是要在新的形式下如何更快更好的得到发展广播电视大学。当然，怎么理解，大家可从不同角度来看，变革时代如果还要下注角，除了大背景之外，从我们自身来讲，这个变革时代是一个我们身处于“战略转型期”的变革时代，还有一句话是这个变革时代是“改革阵痛期”，不只是简单的换名称或挂牌子，是在电大基础上建立开放大学。现在大家都强调是战略转型，这个“战略转型”确实意味着全方位的、深层次的变化，是整个社会变革和中国教育改革发展的一个重要组成部分。我们这个领域的改革对于整个中国的教育改革发展，有可能在某些方面也会起到能动的会起到极大的促进作用。
在战略转型中，我个人认为最重要的是两个聚集点。第一个聚焦点是培养模式的创新。这里面涉及的问题较多，在实践中要回答五个层次的问题，一是我们作为一所新型大学，培养的是什么人，教育对象和培养目标是什么。二是谁来培养人，我们自身作为大学，做为学校，这个理念涉及到学校的功能问题，涉及到队伍建设问题，涉及到整合更多更好的教学资源问题，涉及到与行业、企业的合作问题等等。三是我们拿什么来培养人，要建立平台、建构学习环境，研究学习资源，研究如何服务于国民终身学习，为国民学习提供终身教育服务的课程超市，包括培养职业人，培养过程中的实践教学等，这是我们面对的第三个问题。第四个问题就。四是我们到底怎样培养，最难的就是这个层次的问题，包括常说的“宽进严出”。开放大学仍然强调宽进严出，真正的内涵我们是不是完整的理解了，这个理念强调的是从进到出的整个过程的“宽进严出”，不是两个点，而是从进到出的一条线。第五个层次是必须要回答，。五是开放大学培养的人怎么样。我们的，教学质量将面临更大的压力，战略转型的过程首先是我们不断提升教学质量的过程，否则是没有说服力的。我们要在实践中回答这五个问题。
第二个聚焦点是机制创新。从宏观上来说，这也是中国教育改革当中的重点，比如涉及到中央和地方的关系，涉及到、政府和学校的关系。就广播电视大学而言，涉及到系统的建设与发展问题，无论是以前的广播电视大学和以后还是现在的开放大学，它所起到的作用首先应该体现在系统整体优势上，在现行体制下需要产生相适应、相匹配的系统，不是谁要改和谁不要改的问题。从这个角度来看说，包括上海、北京两所开放大学的更名国家开放大学、北京开放大学、上海开放大学揭牌的，最大意义很可能是预示着我们这个系统的机制创新和资源重组进程的启动。放在整个中国教育改革的大背景下，我们如何完善系统、同时还要体现远程教育和开放大学发展规律？还包括与办学合作方，利益相关方的关系问题。战略转型涉及到各层次的问题，有太多问题需要解决。机制问题说到底就是关系问题。解决这些问题不仅需要勇气，更需要智慧。
战略转型期必然是“改革阵痛期”，我们要有充分的思想准备。不排除我们所面临的冲击有可能会超出现有的承受能力。由很多因素决定，加上我们在认识上有误区，在实践中可能有偏差，导致我们所面临问题、矛盾的矛盾性、复杂性、敏感性、不确定性有可能增变大。当年中央广播电视大学是在中国内、外部环境都不具备的条件下创办的，有问题很正常。按开放大学本身的规律和特点，目前，我们还不具备建设真正意义上的开放大学仍不具备条件。建设开放大学的外部环境而言，是国家必须为国家开放大学作为新型大学的存在和发展提供相应保障；，从自身来讲，作为新型大学实体，我们的基本建设自开放大学揭牌起就成为了一个新起点，这是个一个处于变革时代，处于战略转型期的起点。因为内、外部条件不完全具备，因此要有足够的思想准备去面对因为内部、外部环境不成熟而导致的各种问题。
第三个问题是我对各省市级电大提出有三点建议，供省级电大，地市级电大仅供参考。一是要坚决而扎实的推进自身作为新型大学实体的基本建设。我们所说的新型大学实体，是基于开放大学的宗旨、功能、作用及其质量、特色的大学实体。如果是按照国家中长期教育发展规划来说，也就是2020年以前，我们能达到一个水准，时间是相当紧张的。二是不管是已启动、还是未启动试点省市，要密切关注、认真研究、主动参与开放大学的试点进程，警惕某种方面，被某种程度的被变边缘化。三是高度重视风险控制，尽最大努力来保证战略转型进程中的平稳过渡和有序的衔接。风险控制是广播电视大学向开放大学战略转型中要高度重视的问题，把风险控制在可以控制的范围之内。
基于上面谈的三个问题，我谈一下资源中心建设项目。上面谈到的这些问题，我上面所讲的三个问题在某种程度上与教育部、财政部“网络教育数字化学习资源中心建设”项目资源中心建设项目是相关的，也是当前推进是项目实施的大背景，认清资源中心的建设进程和与我们战略转型进程间的关系，有助于认识资源中心建设的意义、作用、定位，有助于形成我们下一步继续发展的思路。
数字化学习资源是影响远程教育发展的重要因素之一。数字化学习资源和服务是开放大学建设的两个轮子，一个是资源，一个是服务。要围绕学习资源为学习者提供服务，这两个轮子缺一不可。我们不能只简单的从信息化建设角度来认识学习资源，尤其是不能只从技术层面去理解。我们应从教育角度，，从大学建设角度来认识、来实施资源中心建设和学习资源建设。目前有一些提法，比如“教育信息化”和“信息技术与教育的深度融合”。“教育信息化”指充分而有效的利用信息技术来推进教育改革和发展的过程。国外没有“教育信息化”这个概念。同样，“信息技术与教育的深度融合”的含义、路径是什么，标准是什么、如何来评价，等一系列问题需要研究。但可以肯定的是我们推进实施的数字化学习资源中心建设注定会是教育信息化和信息技术与教育深度融合的一个重要抓手。
就资源建设而言，受影响因素很多，最重要的是两个，一是需求变化。，包括因学习者个人学习需求的变化和学校培养目标变化带来的对学习资源需求的变化。二是技术应用，体现在技术给资源建设与应用、给培养模式所提供的新的可能性。
学习资源的建设与应用研究需要关注很多因素，就开放大学而言，在学习资源整合使用上至少要对以下三组的六个方面有更高要求。分三组来说，一是建设与集成，。作为新型大学实体，应具备相应的学习资源建设能力，目前差距非常大。此外，就是还要具备能够集成全社会的优质教育教学资源的能力，目前来看这两种能力还很不足，这种能力也还不足，各种有形无形的障碍也非常多。二是应用与服务，应用是种能力，反应反映的是大学的教学能力和学习支持能力，体现的是资源应用水平，以及是学习者从学校得到获得了什么有效的服务，不是为学习者提供资源，而是学习者获得。三是共享与经营，共享首先是种文化，同样也是一种能力，还要通过经营来提高教学质量，提高学习效率。
对于数字化学习资源本身，大家要形成一些新的共识。一是所谓全媒体，这包括数字化，但又我们不能仅从技术层面去理解数字化学习资源。二是所谓多终端，包含多种终端的新型学习模式的建构，要放在教学机制运行创新中来研究和解决终端问题，只从技术角度解决多终端将会很快付出代价。三是所谓参与性，鼓励资源建设主体的多样化，在资源使用过程中以课程为单位不断地的生成新的资源，使促进学习者都能不断非富、完善，甚至是修正学习资源，用的过程就是在建设的过程资源使用的过程也是资源建设的过程。四是所谓交互式，体现为多重交互的体现，学习内容成为师生、生生交互的载体。五是所谓可选择，提供给学生的学习资源应该是可选择的，包括支持根据不同的学习动机、学习策略、学习习惯等进行选择资源。六是所谓重应用，就是要重视学习资源使用的有效性。这些问题对继续推进资源中心建设有重要意义，需要在实践应用中进行探索。
项目从启动到现在，尽管经过通过大家的共同努力我们取得了多方面的成果，但按项目要求和发展目标来讲，这个项目进展并不理想，总体上来讲有四个“不”。一是认识不够，二是工作不落实，三是基础不牢靠，四是发展不平衡。今后，国家数字化学习资源中心的运行机制、共享模式设计要能够更充分地体现投入和产出、义务和权利、进入和退出，尤其是要建立起分中心退出机制，。力争将所有分中心都建设成具备资源公共服务能力的有效分中心。
最后谈一下项目结题。项目结题对我们来讲有两层意义，一是作为教育部、财政部的项目，需要按项目任务书要求完成项目目标。现在从总体上看基本达到了任务书要求。第二个更重要的目标意义是通过项目结题来推进自身建设，参与项目的各单位要把项目结题当作推进自身建设，促进相应能力形成、提升和显现的过程。通过这阶段的项目工作实施，为建立与国家开放大学的宗旨、功能和作用相匹配的资源中心奠定基础。参与进来的电大，都要从这个角度考虑相关问题，达到这些目标。
任何项目所能实现的目标都是有限目标有限的，项目结题时所取得的成果也只能是阶段性成果。对项目结题，我们要看通过项目结题发现、总结这个项目为我们形成了什么样怎样的工作基础，发现了哪些问题，对哪些问题有了比较深刻的认识，形成了哪些解决问题的思路，这些都是项目成果。项目参与单位不要把项目结题工作当做是只是应付结题材料，更重要的是而要把项目结题阶段的相关工作当成进一步深化项目的过程，当成夯实后续工作基础的过程，要积极都参与进来。具体来说，所有项目参与单位一要是根据任务书对照查看任务完成情况，查遗补缺；二是，分中心和示范点要整理、提炼典型示范案例，项目办公室要选出10个左右体现机制模式特点、有说服力的案例支撑项目结题；三是，希望所有参与单位为从下一步要站在分中心自身建设和深度参与国家数字化学习资源中心建设与运行的角度，梳理一下自身的问题和思路。
[bookmark: _GoBack]最后，希望通过这个会议对项目的应用和结题验收有实际推动，对形成新的共识和合力、提升我们的综合能力有实际推动，对建设好、应用好、发展好学习资源中心有实际推动。
